

УДК 332.1

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ АГРАРНОГО СЕКТОРА КУЗБАССА

О. А. Чекалдина, гр. ЭОб-132, II курс,
А.С. Турушева (уч. 10 кл. МБОУ «Лицей №62»),
О.Л. Новиков (учитель МБОУ «Лицей №62» г.Кемерово),
Научный руководитель: Т. А. Погорелая, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева
г. Кемерово

Усиление позиций Кемеровской области в национальной экономике, как и многих регионов России ресурсной специализации, во многом связано с отказом от преимущественно экстенсивного развития всех секторов реального производства. С другой стороны, решение задачи диверсификации экономики региона создает наилучшие условия для развития АПК. Проблемы обеспечения продовольственной безопасности, импортозамещения, государственной поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, рационального использования земельных ресурсов требуют серьезной корректировки политики в аграрном секторе национальной экономики. Создание благоприятных условий для роста сельхозпроизводства за счет внутренних источников опирается на формирование механизма поддержки инициатив.

В пятилетнем Плане деятельности Минсельхоза России на 2013-2018 гг. [1] в качестве первой цели развития АПК выступает рост производства сельскохозяйственной продукции, обеспечивающий продовольственную независимость страны в параметрах, заданных Доктриной продовольственной безопасности РФ. В системе взаимосвязанных целей выделим также поддержку малых форм хозяйствования, воспроизводство и повышение эффективности использования в сельском хозяйстве земельных ресурсов. Планом предусмотрен рост производства сельхозпродукции (в сопоставимых ценах) на 15,2% в 2018 г. по отношению к 2012 г., в т. ч. продукции растениеводства – на 15,5%, животноводства – на 14,7%. В 2014 г. стало очевидно, что выполнение Плана может быть серьезно осложнено общей экономической ситуацией в стране, связанной с введение западными странами в отношении РФ санкций.

Однако, в отчете о выполнении плана деятельности Минсельхоза России за 2014 г. отмечено перевыполнение плана: индекс производства продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) вместо запланированных 102,5% составил 103,7% [2], что было вызвано увеличением темпов роста растениеводства относительно уровня 2013 г. В ноябре 2014 г. задача созда-

ния фундамента устойчивого развития аграрного сектора в экономике российских регионов обсуждалась на одной из дискуссионных площадок «Форума действий-2». Актуальные проблемы и перспективы развития сельскохозяйственного производства на современном этапе обсуждались с участием руководителей регионов, крупных предприятий. В работе дискуссионной площадки «Аграрный сектор: аккуратные санкции и возможности роста» приняла участие и делегация из Кузбасса. Министр сельского хозяйства России Н. Федоров отметил важность государственной поддержки сельхозпроизводителей и сообщил, что в ноябре-декабре 2014 г. на субсидирование 8,6 тыс. реализуемых инвестиционных проектов в аграрной отрасли выделено 20 млрд. руб. и в 2015 г. объем финансирования отрасли составит не менее 20 млрд. руб. [3]. Конечно, этот объем поддержки недостаточен для перевода аграрной отрасли на инновационную модель развития. Однако, как отмечали многие региональные руководители, «санкции, которые были приняты нашей страной в отношении западных государств, позволили российским сельскохозяйственным производителям сделать определенный рывок» [4]. Одновременно, общее количество крестьянских (фермерских) хозяйств по стране, начинающих фермеров, получивших гранты на проекты создания и развития своих хозяйств с помощью государственной поддержки, вместо запланированных 1700 ед. достигло 2434 ед. [2]. И все же этого недостаточно для резкого изменения ситуации в аграрном секторе.

Как отметил Губернатор Кемеровской области А. Тулеев: «Вместе с тем в АПК Кузбасса еще много неиспользованных резервов. Мы должны полностью обеспечить страну отечественными продуктами питания. Значит, необходимо не только увеличить объемы производства, но и повысить качество и конкурентоспособность нашей продукции» [5]. В условиях экономического кризиса и стабильного сокращения объемов производства в коллективных сельхозпредприятиях на фоне роста в индивидуально-семейном секторе, производящем уже основную долю производства агропродукции в Кузбассе. Очевидно, что главным фактором ускоренного развития аграрного производства должно стать повышение инициативы предпринимателей.

За счет крайне скучных объемов ресурсов, предоставляемых в виде грантов на поддержку местных инициатив граждан, проживающих в сельской местности, ситуация в регионе не сможет существенно измениться. В соответствии с Законом Кемеровской области от 16.12.2013 №126-ОЗ «Об областном бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов», постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области на такую поддержку в 2014 г. было выделено всего 1566 тыс. руб., почти две трети из которых за счет областного бюджета [6]. Поэтому необходима разработка современной концепции развития аграрного сектора Кемеровской области с целью активизации процесса роста объемов производства, с учетом допущенных в предыдущий период ошибок, которые привели к резкому сокращению доходов регионального аграрного сектора, за счет перекосов в структуре ВРП.

Растениеводство Кемеровской области имеет ярко выраженную специализацию на зерне (яровая пшеница) и картофеле. Выращивают также ячмень, овес, озимую рожь, гречиху, зернобобовые культуры, овощи открытого грунта (морковь, свекла, капуста). Особенности развития растениеводства связаны с его преимущественно пригородным характером. Кемеровская область имеет самое обширное картофельное поле по сравнению с другими областями Западной Сибири. Наш край издавна славится возделыванием картофеля, а в конце 1940-х гг. Кузбасс стал родиной мировых рекордов его урожайности. Устанавливали их Герои Социалистического Труда А. К. Юткина (колхоз «Красный Перекоп») и А. Е. Картаевая (колхоз «Путь новой жизни»). От 1100 до 1330 центнеров клубней с гектара собирали их знаменитые звенья (при сегодняшней средней урожайности 110 центнеров с гектара). Эти рекорды показывали возможности сибирской земли при мастерском и хозяйственном отношении к делу. В настоящее время под картофелем занято 67,5 тыс. гектаров.

На примере хозяйства «Хутор» нами изучен успешный опыт сельскохозяйственной деятельности. С 1993 г. по 2011 г. это хозяйство по правовой форме собственности представляло ЧП. Затрудняло работу нестабильное законодательство. Основным источником финансирования крестьянского хозяйства в 1993-1999 г. были заемные средства - 69% всех средств. Собственные средства составили около 24%, безвозмездная помощь государства - около 5%, средства спонсоров - 0,6%. Большая часть затрат имела долговременный характер. Анализ финансовых результатов показывает, что выручка от реализации продукции и прочие доходы покрыли лишь 66-75% расходов.

К 2000 г. после ряда проб и ошибок хозяйство стало специализироваться на выращивании картофеля и перестало быть убыточным. Для севооборота сеяли пшеницу, рожь, ячмень. Выращивались овощи открытого грунта (морковь, свекла). В 2011 г. было решено реорганизовать ЧП в ООО, т.к. это давало возможность участия в государственных тендерах по продаже продукции, а при покупке техники - определенные налоговые послабления. Сегодня общая площадь сельскохозяйственных угодий – 3500 га, в т. ч. зерновые - 2000 га, под озимые примерно 600 га; посевная площадь картофеля - 430 га. Валовой сбор составил 99000 цн, при урожайности в 240-250 цн/га, что в 2 раза выше среднего показателя по области.

За последние годы ООО «Хутор» было укомплектовано современной импортной техникой. Основную гордость хозяйства составляют картофелесборочные комбайны немецкой фирмы «Гримм». Также были приобретены сажалки и гребнеобразователи этой фирмы. Современная техника по уборке урожая овощей позволяет проводить уборочную с меньшими потерями продукции, в то же время улучшается качество собранного картофеля и моркови (меньше битых и резанных, лучше хранится). Летом 2014 г. были приобретены комбайны «Кварнеленд» и «Акрос», «КПК 201». Осенью 2014 г. куплен

для сушки зерна термосушильный комплекс импортного производства. Это позволит выводить на рынок зерно с высокими качественными характеристиками, что повысит его конкурентоспособность.

Современные комбайны, оснащенные компьютерной техникой, требуют профессионального подхода и сложны в обслуживании. Поэтому руководство предприятия вводит в штат сотрудников должность «инженера». Так же в хозяйстве работают дипломированные агрономы. В постоянном штате трудится 30 человек. Сельское хозяйство отличается сезонной занятостью рабочих. С апреля по ноябрь на предприятии работает ещё около 50 сезонных рабочих. По мере развития предприятия расширяется штат специалистов, и не только рабочих занятых непосредственно полевыми работами, т.к. ООО «Хутор» постоянно ведет строительство хранилищ, требующее постоянного использования строительной бригады. ООО «Хутор» - единственное предприятие Крапивинского района, имеющее помещения, приспособленные для длительного хранения овощей в больших объемах.

Несколько лет на предприятии работает система биологической защиты, которая исключает использование ядохимикатов. В 2012 г. успешно аprobировано удобрение местного производства на основе натуральных продуктов «торфогель». Система биозащиты, научный севооборот и контроль за сбалансированным питанием растений средствами экологически чистых удобрений позволяют выращивать экологически чистую конкурентоспособную продукцию. Кроме того, ООО «Хутор» сотрудничает с ОПХ «Новостройка», что позволяет пользоваться селекционными новинками, создавая преимущества в урожайности, качестве и товарном виде продукции. Растет популярность на рынке сорта картофеля «Тулеевский».

Несмотря на сложные погодные условия урожай картофеля в 2014 г. составил около 10 тыс. тонн, на 2 % превысив показатели 2013 г. С учетом годовой нормы разработанной Институтом питания Академии медицинских наук РФ (77 кг/год) нами подсчитано, что этого картофеля хватит, чтобы покрыть годовые потребности, например, г. Ленинск-Кузнецкий или Белово.

Сокращению рисков потерь урожая из-за сложных погодных условий должно способствовать страхование сельхоз производителей. Но, к сожалению, эти процедуры практически не работают из-за больших финансовых вложений со стороны сельхоз производителей и сложности оформления. Для сложных климатических условий Кемеровской области решением проблемы могут стать погодные фьючерсы. Они смогли бы защитить компании, чьи доходы напрямую зависят от погодных условий. Польза от их введения для сельхоз производителей была бы весьма ощутимой. Падение курса рубля по отношению к евро для ООО «Хутор» имеет плюсы и минусы. С одной стороны, не выдерживает конкуренции импортный картофель и повышается спрос на картофель «Хутора». География сбыта расширяется, включая Московскую

область. С другой стороны, рост курса евро и санкции приводят к росту числа посредников и цены при покупке импортных запчастей и техники.

Среди перспективных задач хозяйства - увеличение посевных площадей в большей степени за счет дальнейшего выкупа земель в собственность. Самый смелый план на будущее - это собственная переработка сельхоз продукции с доведением её до готовности к продаже в торговых центрах города Кемерово, области и других регионов.

На примере ООО «Хутор» мы видим, что пути выхода из сложившегося кризисного положения АПК Кузбасса есть, но их реализация связана с преодолением многих трудностей, обусловленных нехваткой источников финансирования процесса повышения конкурентоспособности и обеспечения отраслей региона собственной продукцией и увеличения рынка ее сбыта. Опыт последних лет показывает, что активизация рыночных форм способствует переходу от экстенсивного к интенсивному типу развития. Главными элементами региональной политики в АПК должны стать: всемерная государственная поддержка аграрного сектора экономики; создание равных условий для разных форм организации хозяйств; широкое техническое перевооружение сельского хозяйства Кемеровской области, активное внедрение научно-технических достижений; подготовка и закрепление в сельском хозяйстве квалифицированных кадров; создание условий для формирования рыночных форм хозяйствования в аграрном сегменту экономики региона.

Список литературы:

1. План деятельности Минсельхоза России на 2013-2018 годы - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.mcx.ru/documents/document/show/24205.htm>
2. Сведения о достижении значений целевых показателей (индикаторов) плана деятельности Министерства сельского хозяйства Российской Федерации в 2014 году - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.mcx.ru/documents/document/show/24205.htm>
3. Николай Федоров обозначил ряд приоритетных в современных условиях направлений аграрной сферы - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.mcx.ru/news/news/show/31450.174.htm>
4. Богомаз, А. «Санкции позволили российским сельскохозяйственным производителям выйти на более качественный уровень» - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.bryanskobl.ru/news/2014/11/17/2797>
5. Тулеев, А. «Сельское хозяйство становится современной и конкурентоспособной отраслью» - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.eskrynnik.ru/totals-map-reports/3921.pdf>
6. Распоряжение Коллегии Администрации Кемеровской области от 30.06.2014 № 426 - [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.ako.ru/ZAKON/viewzakon.asp?C68388=On>

VII Всероссийская научно-практическая конференция
молодых ученых с международным участием
«Россия молодая»